

# “零团费”香港游死灰复燃

旅游业界人士提醒游客遇问题及时求助

“五一”前后香港“零团费”旅行团有死灰复燃的趋势，香港旅游业人士提醒，游客切勿贪图便宜，如在旅途中遇到问题要及时向香港旅游业议会投诉获取帮助。

所谓“零团费”旅行团，是指向游客收取极低费用甚至是免费的旅行团，而旅行社则依赖游客购物的佣金来维持成本。内地自去年10月实施旅游法以来，打击了一些靠强迫旅客购物的廉价旅行团。

但近期，类似的旅行团在香港又有露头。来自广州的王小姐花费400多港元来港参加了4日3夜“听讲座”旅行团，食宿及交通费全免。抵港

后惊觉主办机构是一家传销公司，被要求投资数千甚至数万港元认购该公司产品，才能继续行程。她因拒绝付款被取消余下行程，唯有自己买车票返回。

据记者了解，不良的旅游商家有多招规避旅游法，比如有旅游公司与传销公司或保险公司合作，以公司旅游及奖励旅游为名，要求旅客购物达到一定金额才可继续行程。还有的旅行团向旅客派发购物现金券，以即时的优惠折扣，诱使旅客自愿进入指定购物点，避开禁止的“强迫消费”。

香港旅游业议会主席胡兆英对新华社记者表示，“零

团费”屡禁不止的原因之一还是部分旅客贪图便宜。

他说，以4日3夜的访港旅行团为例，若住在市区三星级酒店，涵盖参观海洋公园等热门景点，正常团费在1200至1500港元。五一黄金周等旺季，则会上升至1500至1800港元才属正常价格。“如低于这个价格，则可能包含购物等环节”。

他建议，内地相关部门要加强对这类信息的宣传力度，防止游客被过于低廉的价格吸引而上当受骗。

他还说，凡是来港的内地旅行团，团友会人手一份详细的行程单和香港旅游业议会

投诉热线电话等信息，行程单上会标清所有景点，以及在各景点停留时间，游客要仔细阅读，然后再签署。

他强调，若游客被带到一些在行程单上没有出现的地方，或是被强迫购物，均违反香港旅游业议会指引条例，游客要及时打电话向议会投诉，旅游业议会将及时跟进处理。

根据香港旅游发展局的数据，截至今年4月底，旅发局收到关于内地旅客来港旅游的投诉共10宗，比去年的23宗减少很多。旅发局表示，在接到旅客投诉后，一般会转至香港旅游业议会处理。

据新华社

## 新疆警方悬赏10万 查证暴恐案两嫌犯情况

乌鲁木齐警方对4·30火车南站暴恐袭击案中两名施爆犯罪嫌疑人情况进行查证，如有发现两名犯罪嫌疑人施爆前乘坐车辆、租住房屋等情况，请立即联系公安机关，凡提供情况经查实涉及案件重要线索的有功人员，奖励人民币十万元。据央视

## 殉职消防员钱凌云 系主动放弃休假执勤

5月1日14时1分，上海徐汇区龙吴路2888弄24号1301室居民住宅发生火灾。钱凌云和刘杰两位消防员救灾过程中牺牲。本来，钱凌云是可以躲过这一劫的。

因为在之前的消防练兵竞赛中表现出色，钱凌云被上海徐汇消防支队关港中队奖励在五一节安排两天休假。他原本的计划是陪着妹妹去买一部手机，但考虑到节日期间任务繁重，他主动提出放弃休假。没人会想到，钱凌云和刘杰这一次出任务，竟再也没有回来。

“因为元旦、春节等假期都没有好好休息，加上他表现很好，为了鼓励他，中队决定给他两天假期。”关港中队指导员高乃航说，“义务兵每个月的津贴只有500元，他省吃俭用存了一年的钱，打算给妹妹买个手机。”

“后来，他找到中队领导，说假期执勤任务重，主动要求放弃休假，等5月份安保任务结束后再休假。”高乃航说，“作为一名20岁出头的年轻小伙，有这样一份青春的担当，这样一份责任感，令人钦佩。”

救灾过程中疏散楼内群众后，攻坚队员开始破拆。现场突发轰燃，大量高温热气流和浓烟在风压作用下，瞬间涌入官兵所在的狭窄楼道和电梯前室。水枪手钱凌云和刘杰被强大的气流推到敞开的窗口，避闪不及失去重心，从13层电梯前窗口坠落至楼道入口顶部平台。两人随即被送医急救。

16时20分许，钱凌云和刘杰经医院全力抢救无效牺牲。

一张现场的照片记录了那一瞬间：两人在摔出窗口的瞬间手拉着手，似乎是其中一人突然失去重心坠楼，另一人则试图施救。图片记录下了最后那一刻的手足情深，那一份生死相依的兄弟情。据新华社

## 新法禁用“驰名商标” 五一前流通商品仍可售

新修正的《中华人民共和国商标法》要求在5月1日后广告宣传中禁用“驰名商标”字样，但是5月1日以前已经进入流通领域的印有“驰名商标”字样的商品在5月1日后仍可销售。

新修正的《中华人民共和国商标法》要求，“生产、经营者不得将‘驰名商标’字样用于商品、商品包装或者容器上，或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中”。4月15日，国家工商总局下发了《关于执行修改后的〈中华人民共和国商标法〉有关问题的通知》，其中明确，对于将“驰名商标”字样用于商品、商品包装或者容器上，或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中的行为，适用修改后的商标法处理。但是对于将“驰名商标”字样用于商品、商品包装或者容器上，并于2014年5月1日以前已经进入流通领域的除外。据新华社

## 白春礼当选 英国皇家学会会员

记者3日获悉，世界著名学术机构英国皇家学会日前公布新当选会员名单，中国科学院院长白春礼当选为外籍会员。此次选举共产生了50名会员和10名外籍会员。

英国皇家学会发表公报说，白春礼是纳米科学领域的先驱之一，在相关领域做出了突出贡献。白春礼还是美国、俄罗斯、澳大利亚、德国等多个国家科学院或工程院院士。他在2012年当选为发展中国家科学院院长，这是三十多年来中国籍科学家首次担任这一国际科技组织的领导人。据新华社

## 今年大学毕业生 超700万 女生就业仍遭歧视

今年全国高校毕业生人数首次突破700万大关，再创历史新高，就业压力进一步加大。记者在广东、上海、湖北等地采访了解到，尽管相比去年，全国经济出现回暖趋势，但由于今年高校毕业生人数再次创下历史新高，就业形势仍不容乐观，文科生、贫困生、女生、大龄高学历学生就业相对困难。

女生难就业、招人一定要985、211等名校这一系列老问题依然普遍存在。据新华社



## 用中文发音标注钓鱼岛

## 西方古地图拍出数十万高价

5月3日，在杭州举行的2014年西泠印社春季拍卖会首日拍卖上，一批中文发音标注钓鱼岛的西方古地图以36.8万高价被成功拍卖。

据了解，这批地图共19张，除了一幅美国绘制于1944年的地图之外，其余地图的绘制时间都属于世界近

代史的范畴，分别出版于英国、美国、法国和德国，为一位欧洲收藏家所收藏。其中，年代最老的是一张1752年出版于法国的古地图，它是参照当时著名的法国地理学家和地图学家德安维尔制作于1734年的地图重新绘制的。在这张古地图上，钓鱼岛被明确标志

为“Haoyusu”。而在清乾隆三十二年（1767年），清朝编制的《坤舆全图》中，钓鱼岛恰好被按照闽南语读音写作“好鱼须”。比它年代更晚的一系列欧美古地图也都沿用了这样的名称，直至中日甲午战争爆发，钓鱼岛被日本窃据为止。

据新华网



在这张古地图上，钓鱼岛被明确标志为“Haoyusu”，清朝编制的《坤舆全图》中，钓鱼岛恰好被按照闽南语读音写作“好鱼须”。

## 哈尔滨5月飞雪 行人穿起羽绒服

受冷空气突袭影响，2日下午开始，哈尔滨出现降雨，傍晚气温进一步下降，变为降雪。正在经历劳动节假期的冰城迎来了罕见的5月飞雪。

2日的交通晚高峰伴一场突如其来的降雪袭击哈尔滨，车辆通行速度减慢，不

少短途自驾游的游客显得措手不及。19时许，在哈尔滨松北区，车外温度降到0摄氏度，一些行人撑起雨伞，穿起羽绒服。

就在几天前，春季的哈尔滨气温迅速回升，一度接近30摄氏度高温。据新华社